

“草木皆兵”的监管，管不住一而再再而三的泄题

“国考”为何成了“泄题”重灾区？



□新华社记者 俞苑 黄安琪 周蕊

“一切只为真相”“请给寒门学子一个出路”“我们只想要公平的机会”……2011年末至2012年初，多个国家级考试的试题和答案被曝深陷“泄题门”。近日，教育部称研究生招考作弊案主要嫌犯已抓获，要求招生单位和有关部门强化复试考核。

▶▶ 教育部回应研考泄题

2012年全国硕士研究生入学考试英语科目考前半小时，有网友在考研QQ群里收到了英语选择题的答案和作文题目。公安机关接教育部门通报的案件线索后迅速立案侦查，目前已抓获了主要犯罪嫌疑人。

3月16日，教育部发文称案件还在进一步侦查中，要求招生单位和有关部门强化复试考核，取消作弊考生所有科目成绩并开除学籍，处分记入诚信档案和人事档案；作弊团伙中如有涉及教育系统公职人员的，一律依法严处。

对教育部这种公开处理问题的态度，多数网民认为值得肯定，但觉得还远远不够。网民“Mad_sylar”说：“大家更关注是不是能保证没有‘漏网之鱼’，必须注意到这中间会有多少无辜者成了受害者。”网民“v卫威”说：“研究生入学考试的公平性一再让人担忧！听说这次考研泄题科目有英语、政治、西医综合，并且规模还不小！治标不治本的处理方法只能让泄题继续！”

不少网民认为，眼下的关键是一方面在严肃处理所有涉案人员的同时，必须落实强化复试考核的具体细节，另一方面，要继续坚持这种公开的做法，及时向公众通报案件的处理和各招生单位强化复试考核情况。

还有网友对教育部的声明并不“买账”。如网民“杨二一er”说：“现在很多事件都是闹大了就抓‘小鱼’给群众看，放掉根本原因。”还有网民犀利地指出，为何迟迟不见规范教育考试市场的严罚严惩制度出台？司法部门必须对“泄题”有一个客观公正的调查结果和说法。

▶▶ “草木皆兵”的监管，管不住一而再再而三的泄题

事实上，包括会计师考试、医师资格考试和大学英语四六级考试等在内的国考已经屡次遭到质疑。据悉，除了研究生考试之外，仅过去一年被指“泄题”的国家级考试还有很多。如在2011年12月17日举行的全国大学英语四六级考试开考前1小时，就有考生发现答案惊现网络。这是大学英语四六级考试连续第六年、第十二次被指疑似泄题。

2011年9月，“大家论坛”上一名为“lingxi23”的网友发帖称国家注册会计师考试存在泄题，并公布了审计科目考试的部分试题答案。该名网友的发帖时间为17日凌晨，而其公布的内容与17日白天举行的“新鲜”考题和答案“非常吻合”。

▶▶ 有专家称国考“泄题”的性质是泄露国家秘密

多起泄题事件的处理，令公众关注教育部门将如何采取更积极的方式处理问题。

21世纪教育研究院副院长熊丙奇分析，如果考题泄露，存在事先获得考题却未被查出的学生，就将影响到考试的录取结果。具体有两种情况，一是有少数考生，因作弊学生的存在，未能进复试分数线，失去被面试的机会；二是少部分作弊学生，“顺利”进入复试线，获得面试机会。

他认为，严格、认真地做好面试复查，防止作弊者被录取，是“泄题”之后最关键的弥



绘图 雅琦

相关链接

新疆一男子网上贩卖全国统考试题及答案涉及作弊考生数百人

□新华社乌鲁木齐3月27日电(记者 曹志恒)

一名28岁的男子，通过互联网贩卖全国统一考试试题及答案，获利50万余元。3月27日，记者从乌鲁木齐市人民检察院获悉，由公安部督办的网上贩卖全国统一考试试题及答案案件的犯罪嫌疑人李某，因涉嫌非法获取国家秘密罪被批捕。

李某系新疆伊犁人，大学毕业后，曾帮朋友在网上买过考题答案，发现贩卖答案能快速敛财后，李某便到浙江杭州专门从事此类违法活动。

2009年年底，李某回到新疆重操旧业，2010年5月在网上与曾为其提供考题答案的朱某取得联系，并从朱某处购买了全国大学英语四六级考题答案及部分真题，贩卖给需求者。

据李某交代，他除了贩卖考题答案外，还贩卖考试作弊器材，并向一些二级贩卖者批发考题及答案。在形成助考利益链后，李某经常通过网络寻找“商机”，通过网聊将自己从网上购买的考试作弊器材及考题答案卖给“客户”。

2012年1月6日，警方在李某租住的酒店房间内，查获作弊专用电台6台、橡皮式接收机10个、笔式接收机7支、隐形耳机10个、电脑4台，并在其电脑里发现大量协助考试作弊类资料及已销售的考题答案。

警方调查显示，李某在网上贩卖的考题答案涉及全国大学英语四六级考试、全国硕士研究生入学考试、国家公务员考试等各类考试科目66个，涉及作弊考生达数百人，遍及全国。

乌鲁木齐市检察院指出，近年来，一些不法分子通过网络窃取贩卖全国各类统一考试试题和答案，造成考试试题及答案泄露，严重破坏了考生公平竞争环境和正常的考试秩序。

据了解，李某在杭州的“上线”朱某已经被警方抓获。目前此案正在进一步侦查之中。

随后，全国多个网站、论坛、微博等均有网民爆料，说9月17日、18日举行的2011年全国医师资格考试也出现了考题泄露的情况。网友“ljjz750712”在考前20分钟内公布的143道考题和答案也与考场的试卷内容高度一致……

不少网民认为，近期发生的国家级考试“泄题门”，折射了相关部门监管工作的不力，说明有关考试流程管理及试卷安全方面的规章制度和监管体制存在漏洞。

网民感觉，目前中国考场监管存在两种怪象，一方面是监考部门“草木皆兵”，为了谨防作弊都不许学生带手表，恨不得干脆“裸考”，另一方面，隐性通讯设备、针孔摄录

传输设备等高科技作弊工具的日新月异，又让考试公平的“把关”难度大大提升。

还有网友质疑，试题泄露的背后是有关公职人员利用职权谋求私利。如网友“Jonmin”说：“那些‘泄真题’的背后是一个‘考试产业链’。培训机构负责招揽生意和牵头对接，某些专家既为培训机构名师，又为试题的编者或关系密切者。”

其实，“泄题”事件中最为郁闷的往往还是那些老老实实参加考试的学生。如网友“玉面小飞侠”说：“我们这么辛苦啃着书本寒窗苦读的学生，如果最终还是抵不过操纵分数的黑手，那丧失的绝对不仅仅是对教育公平的信心……”

击查处。

复旦大学高等教育研究所所长熊庆年认为，要真正杜绝考试“泄题”的情况出现，需改变整个考试生态和供求关系。社会过度关注考试，分数成为重要衡量尺度，加剧了学生对考试高分的需求，也催生了围绕考试展开的产业链和利益群体，必然有人为了利益铤而走险。社会上要形成更综合的人才评价体系，不要刻意地强化考试。毕竟每增加一种考试，就会增加一些利益寄生者。